

alljobs.co.in

ENGLISH

Weekly Current Affairs

www.alljobs.co.in/currentaffairs/



Week-02

8th April – 14th April

Volume - 1

Weekly Magazine

*Current Affairs for UPSC, PSC, NTPC, SSC, Group D
RAILWAYS, SSB, NDA, CDS, All State and Govt
Exams*

WEEKLY CURRENT AFFAIRS Vol 1

The Vol 1 of Weekly Current affairs consists of top 70 questions related to the important events / news . Each question is provided with 4 options , out of which only one option is correct.

Q1. Which bank has partnered with Social Alpha to address the Global issues of Food Waste ?

- [a] SBI
- [b] RBI
- [c] DBS Bank
- [d] Axis Bank

Answer : Option [c] "DBS Bank" .

Q2. Who is the author of the book "Not just a Night watchman : My Inning is the BCCI" ?

- [a] Vinod Rai
- [b] Sachin Tendulkar
- [c] M S Dhoni
- [d] None of above

Answer : Option [a] "Vinod Rai" .

Q3. Digital transformation project " SAMBHAV" has been launched by which bank ?

- [a] Union Bank of India
- [b] Canara Bank
- [c] DBS Bank
- [d] IDBI Bank

Answer : Option [a] "Union Bank of India " .

Q4. Aerospace Engineering and Digital Innovation Center has be launched in Bangalore by which two companies ?

- [a] Infosys and Rolls Royce
- [b] Microsoft and ISRO
- [c] Infosys and TCS
- [d] TCS and ISRO

Answer : Option [a] "Infosys and Rolls Royce" .

Q5. Which state government has recently setup a cooperative bank for Milk Producers ?

- [a] Haryana
- [b] Kerala
- [c] Manipur
- [d] Karnataka

Answer : Option [d] "Karnataka" .

Q6. Q76. India's first underwater metro tunnel will be made functional by 2023 in which city ?

- [a] Delhi
- [b] Kolkata
- [c] Chennai
- [d] Mumbai

Answer : Option [b] "Kolkata" .

Q7. Pradhan Mantri Mudra Yojana has completed 7 years on which date?

- [a] 1 April
- [b] 5 April
- [c] 7 April
- [d] 8 April

Answer : Option [d] "8 April" .

Q8. Which state has started " One Health " as pilot project ?

- [a] Haryana
- [b] Kerala
- [c] Tamil Nadu
- [d] Uttarakhand

Answer : Option [d] "Uttarakhand" .

Q9. India financially supports the construction of Khumjung Khunde Wastewater management project in which country ?

- [a] Sri Lanka
- [b] Bangladesh
- [c] Myanmar

[d] Nepal

Answer : Option [d] "Nepal" .

Q10. Which IIT topped in India in the QS World University Ranking 2022 ?

- [a] IIT Delhi
- [b] IIT Bombay
- [c] IIT Jammu
- [d] IIT Ropar

Answer : Option [b] "IIT Bombay" .

Q11. Gangaur Festival is celebrated in which state ?

- [a] Haryana
- [b] Kerala
- [c] Bihar
- [d] Rajasthan

Answer : Option [d] "Rajasthan" .

Q12. Which bank has signed an MoU with the BSF under the Central Armed Police Salary Package?

- [a] Canara Bank
- [b] Reserve Bank of India
- [c] Central Bank of India
- [d] State Bank of India

Answer : Option [d] "State Bank of India" .

Q13. World Bank and Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) has provided a loan of how many rupees for the Gujarat government's Mission "School of Excellence Project" ?

- [a] Rs 8500 Crore
- [b] Rs 4500 crore
- [c] Rs 7500 crore
- [d] Rs 4512 crore

Answer : Option [c] "Rs 7500" .

Q14. Who has been honoured with Sant Namdev National Award ?

- [a] Satya Pal Malik
- [b] Conrad Sangma
- [c] M K Stalin
- [d] Banwarilal Purohit

Answer : Option [a] "Satya Pal Malik" .

Q15. Which space agency hails first private astronaut mission to International Space Station ?

- [a] JAXA
- [b] ISRO
- [c] NASA
- [d] Roscosmos

Answer : Option [c] "NASA" .

Q16. The Hindustan Aeronautics Limited (HAL) has signed an agreement with which country to convert passenger aircraft to "Multi Mission Tanker Transport" aircraft in India ?

- [a] Russia
- [b] France
- [c] Nepal
- [d] Israel

Answer : Option [d] "Israel" .

Q17. Which country has recently launched an Earth Observation Satellite " Gaofen-3 03 " ?

- [a] China
- [b] India
- [c] New Zealand
- [d] Netherland

Answer : Option [a] "China" .

Q18. Who is the author of book titled " The Maverick Effect" ?

- [a] Nandan Nilekani
- [b] Harish S Mehta
- [c] Ruskin Bond
- [d] Prashant Bhushan

Answer : Option [b] "Harish S Mehta" .

Q19. What would be the public shareholder's stake of the amalgamated firm once HDFC Ltd and HDFC Bank Merge ?

- [a] 10
- [b] 45
- [c] 96
- [d] 100

Answer : Option [d] "100" .

Q20. Which is the 30th country to join the Coalition for Disaster Resilient Infrastructure (CDRI) ?

- [a] Madagascar
- [b] Netherland
- [c] New Zealand
- [d] India

Answer : Option [a] "Madagascar " .

Q21. Which day is observed as CRPF Gallantry Day in India ?

- [a] 8 April
- [b] 9 April
- [c] 10 April
- [d] 11 April

Answer : Option [b] "9 April" .

Q22. Who is the author of the book "Decoding Indian Babudom" ?

- [a] J K Rowling
- [b] Ruskin Bond
- [c] Ashwini Shrivastava
- [d] Vikram Seth

Answer : Option [c] "Ashwini Shrivastava" .

Q23. Waste Management Technology Park has been launched in which state/UT?

- [a] Haryana
- [b] Andaman and Nicobar
- [c] Delhi
- [d] Gujarat

Answer : Option [c] "Delhi " .

Q24. Which day is observed as International Day of Reflection on the 1994 Rwanda Genocide ?

- [a] 6 April
- [b] 7 April
- [c] 9 April
- [d] 10 April

Answer : Option [b] "7 April" .

Q25. India's "Trade Deficit" has been increased in 2021-22 by how much percentage?

- [a] 10
- [b] 50
- [c] 89.6
- [d] 87.5

Answer : Option [d] "87.5" .

Q26. Who has been awarded with the O Henry Award 2022 ?

- [a] Vinod Pal
- [b] Sh Ajoy Chakravorty
- [c] Piyush goyal
- [d] Amar Mitra

Answer : Option [d] "Amar Mitra" .

Q27. Which country has been suspended from UNHRC?

- [a] China
- [b] Nepal
- [c] Turkey
- [d] Russia

Answer : Option [d] "Russia" .

Q28. PM Narendra Modi has inaugurated "Bipolobi Bharat Gallery " in which city ?

- [a] Delhi
- [b] Jaipur
- [c] Chandigarh
- [d] Kolkata

Answer : Option [d] "Kolkata" .

Q29. Who is the author of the book " The Queen of Indian Pop : The Authorised Biography of Usha Uthup " ?

- [a] Usha Uthup
- [b] Amar Mitra
- [c] Aasha Bhosle
- [d] Srishti Jha

Answer : Option [d] "Srishti Jha" .

Q30. Which state is getting India's first steel road ?

- [a] Haryana
- [b] Kerala
- [c] Gujarat
- [d] West Bengal

Answer : Option [c] "Gujarat" .

Q31. What is the name of the photograph which has won the World Press Photo of the year award 2022 ?

- [a] Man Jumping the Puddle
- [b] The Steerage
- [c] Woman Falling from Fire Escape
- [d] Kamloops Residential School

Answer : Option [d] "Kamloops Residential School" .

Q32. Who has been appointed as the new CEO of UPSC ?

- [a] Dr. Manoj Soni
- [b] Dr. Piyush Goyal
- [c] Ajay Kochhar
- [d] Sunil Kumar

Answer : Option [a] "Dr. Manoj Soni" .

Q33. National Safe motherhood is celebrated on which date ?

- [a] 9 April
- [b] 10 April

[c] 11 April

[d] 12 April

Answer : Option [d] "12 April " .

Q34. Which Indian ministry has constituted "Animation , Visual Effects, Gaming and Comics (VGC) Promotion Task Force " ?

- [a] Mo. Home Affairs
- [b] Mo. Education
- [c] Mo. Information and Broadcasting
- [d] Mo. Foreign Affairs

Answer : Option [c] "Mo. Information and Broadcasting" .

Q35. Which is the first Hindi novel to be selected for International Booker Prize?

- [a] Tomb of Sand
- [b] The White Tiger
- [c] A Suitable Boy
- [d] The Palace of Illusions

Answer : Option [a] "Tomb of Sand" .

Q36. "Braving the Storms : East Asia and Pacific Economic Update " Report has been released by which one of the following Institute ?

- [a] Weather Department India
- [b] Weather Department USA
- [c] World Bank
- [d] IMF

Answer : Option [c] "World Bank" .

Q37. Which country is going to host the Asian Junior U-20 Men and Women and Cadet U-17 Boys and Girls Fencing Championships in 2023 ?

- [a] Russia
- [b] New Zealand
- [c] India
- [d] UAE

Answer : Option [c] "India " .

Q38. RBI has fined IDBI Bank and Axis Bank of How much rupees each for a variety of infractions , including those connected to KYC Standards ?

- [a] Rs 96 Lakh
- [b] Rs 93 Lakh
- [c] Rs 91 Lakh
- [d] Rs 10 Lakh

Answer : Option [b] "Rs 93 Lakh" .

Q39. Which organization has approved the establishment of 'Bhima Bhoi Chair" at Delhi University" and "Guru Ghasidas Vishwavidyalaya" ?

- [a] IIT Kanpur
- [b] AIIMS
- [c] University Grants Commission
- [d] Delhi University

Answer : Option [c] "University Grants Commission" .

Q40. Which state has recently launched the Mukhyamantri Udyam Kranti Yojana ?

- [a] Rajasthan
- [b] Kerala
- [c] Haryana
- [d] [Madhya Pradesh](#)

Answer : Option [d] "Madhya Pradesh" .

Q41. Who is the chairperson of the advisory committee to guide the Semiconductor Mission ?

- [a] Siddharth Shah
- [b] Sh. Dhananjay Kumar Singh
- [c] Ashwini Vaishnav
- [d] N. N. Tata

Answer : Option [c] "Ashwini Vaishnav " .

Q42. Which tea is going to get a European Commission GI Tag ?

- [a] Kangra Tea
- [b] Tetley Tea

- [c] Wagh Bakri Tea
- [d] Society Tea

Answer : Option [a] "Kangra Tea " .

Q43. Which country has recently successfully test fired Pinaka Mk-1 (Advanced) Rocket System ?

- [a] Russia
- [b] Pakistan
- [c] India
- [d] China

Answer : Option [c] "India" .

Q44. Which day is observed as International Day of Human Space Flight ?

- [a] 9 April
- [b] 11 April
- [c] 12 April
- [d] 13 April

Answer : Option [c] "12 April " .

Q45. Which country has successfully test fired the [Helina Missile](#) recently ?

- [a] India
- [b] Ukraine
- [c] Australia
- [d] China

Answer : Option [a] "India" .

Q46. The 20th Meeting of National Tiger Conservation Authority was held in which state ?

- [a] Haryana
- [b] Uttarakhand
- [c] Andhra Pradesh
- [d] Arunachal Pradesh

Answer : Option [d] "Arunachal Pradesh" .

Q47. Flipkart has launched its first grocery fulfilment centre in which state?

- [a] Delhi

- [b] Assam
- [c] Arunachal Pradesh
- [d] Kerala

Answer : Option [b] "Assam" .

Q48. Who is the new chairman of National Accreditation Board for Hospitals and health care provider (NABH) in April 2022 ?

- [a] Dr. Mahesh Verma
- [b] B.C Roy
- [c] Pradeep Kumar Joshi
- [d] None of Above

Answer : Option [a] "Dr. Mahesh Verma " .

Q49. Sarhul festival is related to which state ?

- [a] Delhi
- [b] Kerala
- [c] Jharkhand
- [d] Tamil Nadu

Answer : Option [c] "Jharkhand" .

Q50. Which is the first state/UT to include e-cycles in its Electric Vehicle Policy ?

- [a] New Delhi
- [b] Uttarakhand
- [c] Kerala
- [d] Tamil Nadu

Answer : Option [a] "New Delhi" .

Q51. Alliance Air is going to introduce fixed-winged flights between Dibrugarh in Assam and five locations in which state ?

- [a] Haryana
- [b] Manipur
- [c] Kerala
- [d] Arunachal Pradesh

Answer : Option [d] "Arunachal Pradesh" .

Q52. Union Cabinet approved the Continuation Atal Innovation Mission until March 2023.

Who is running this mission?

- [a] DRDO
- [b] Amit Shah
- [c] Niti Aayog
- [d] CBI

Answer : Option [c] "Niti Aayog " .

Q53. Which state has recently organized the "National Judicial Conference on Meditation and Information Technology" ?

- [a] Gujarat
- [b] Punjab
- [c] Sikkim
- [d] Tripura

Answer : Option [a] "Gujarat" .

Q54. India's first indigenous polycentric prosthetic knee "Kadam" has been made by which IIT recently ?

- [a] IIT Ropar
- [b] IIT Jammu
- [c] IIT Guwahati
- [d] IIT Madras

Answer : Option [d] "IIT Madras" .

Q55. On which day 38th Siachen day is celebrated in India ?

- [a] 10 April
- [b] 12 April
- [c] 13 April
- [d] 17 April

Answer : Option [c] "13 April " .

Q56. Which union minister has inaugurated the Seema Darshan project on the Indo - Pak Border ?

- [a] Piyush Goyal
- [b] Rajnath Singh
- [c] Pushkar Singh Dhami
- [d] Amit Shah

Answer : Option [d] "Amit Shah" .

Q57. State Energy and Climate Index (SECI) Round I has been launched by which organization?

- [a] Niti Aayog
- [b] DRDO
- [c] IIT Madras
- [d] ISRO

Answer : Option [a] "Niti Aayog" .

Q58. Which racing driver won the Australian Grand Prix 2022 tournament ?

- [a] Charles Leclerc
- [b] Lewis Hamilton
- [c] Ken Block
- [d] Dale Earnhardt

Answer : Option [a] "Charles Leclerc" .

Q59. Who will be honoured with the first Deenanath Mangeshkar Award ?

- [a] Amit Shah
- [b] Joe Biden
- [c] Narendra Modi
- [d] Rajnath Singh

Answer : Option [d] "Rajnath Singh" .

Q60. As per data of Ministry of Commerce and Industry , what was the number of patents filed in 2021-22 ?

- [a] 10000
- [b] 66440
- [c] 12365
- [d] 11234

Answer : Option [b] "66440" .

Q61. Name the Indian Cities which have been recognized as the "2021 Tree City of the World" by FAO ?

- [a] Chandigarh
- [b] Mumbai and Hyderabad
- [c] Delhi and Chandigarh

[d] Patna and Delhi

Answer : Option [b] "Hyderabad" .

Q62. Khelo India National Ranking Women Archery will be held in which city?

- [a] Mumbai
- [b] Hyderabad
- [c] Jamshedpur
- [d] Delhi

Answer : Option [c] "Jamshedpur" .

Q63. Who is the new brand ambassador of Llyod for Eastern Indian markets ?

- [a] Sachin Tendulkar
- [b] Ranbir Kanpoor
- [c] Sourav Ganguly
- [d] Sachin Tendulkar

Answer : Option [c] "Sourav Ganguly" .

Q64. Who will be India's G20 Chief Coordinator?

- [a] Harsh Vardhan
- [b] Jyotiraditya Scindia
- [c] Piyush Goyal
- [d] Narendra Modi

Answer : Option [b] "Harsh Vardhan" .

Q65. Shehbaz Sharif is the new prime minister of which country ?

- [a] India
- [b] New Zealand
- [c] Pakistan
- [d] Myanmar

Answer : Option [c] "Pakistan" .

Q66. Q136. Which Indian PSU has won Gold Medal at the 80th SKOCH award in Social Responsibility?

- [a] ONGC
- [b] GAIL
- [c] NTPC
- [d] NMDC

Answer : Option [d] "NMDC" .

Q67. Which day is observed as Ambedkar Jayanti ?

- [a] 10 April
- [b] 12 April
- [c] 14 April
- [d] 18 April

Answer : Option [c] "14 April" .

Q68. Who is appointed as the Chairperson of National Commission for Minorities?

- [a] Harsh Vardhan
- [b] Jyotiraditya Scindia
- [c] S Iqbal Singh Lalpura
- [d] None of Above

Answer : Option [c] "S Iqbal Singh Lalpura" .

Q69. Which airport has emerged as the world's busiest airport for 2021 as per survey of Airports Council International (ACI) World?

- [a] IGI Airport
- [b] Sydney Kingsford Smith International Airport
- [c] Brisbane International Airport
- [d] Hartsfield Jackson Atlanta International Airport

Answer : Option [d] "Hartsfield Jackson Atlanta International Airport" .

Q70. On which day Jallian wala Bagh Massacre is observed ?

- [a] 10 April
- [b] 12 April
- [c] 13 April
- [d] 14 April

Answer : Option [c] "13 April" .